



内蒙古自治区消费者权益保护服务中心指导

“中药配万物”：真养生还是假营销？

随着大众健康意识的增强，近年来餐饮界刮起了一股“万物皆可配中药”的养生风潮。传统中药材大胆跨界，成为奶茶、咖啡、面包、冰淇淋里的新宠，在线上线下“圈粉”了大批年轻消费者，更在社交媒体上掀起了“打卡”热潮。

中药餐饮火热“出圈”的同时，如何平衡好传统与创新、兼顾专业性和适配度，从一时的“网红”现象转变为可持续发展的“长红”产业，仍然需要一些“冷思考”。

中药餐饮“圈粉”年轻人

从阿胶奶茶、罗汉果拿铁等饮品，到茯苓桂花发糕、枸杞原浆面包等糕点，再到当归牛肉、黄精烧青笋等药膳……近年来，中药餐饮成为消费市场的宠儿，在年轻群体中风靡起来。

“医院以‘药食同源’为核理念，将传统中药与现代茶饮相结合，并根据季节特点调制不同的产品。”该医院营养科主任江涛说，这些茶饮经过多次试制，以牛奶为底料，加入合理配比的中药材，还特别兼顾了口感。

除医疗机构外，众多中药茶饮养生品牌如雨后春笋般涌现。“这些茶饮的配方均由本地一家中医院治未病中心监制，并依据季节变化、人体需求和药材特性进行调配。”该饮品店

经理韦春说，半个月店铺销量就稳超千杯，目前已在筹备开设分店。

不仅在茶饮界，这股“中药风”还吹向了餐饮业。面包、药膳、冰淇淋……“中药+”产品层出不穷，一些城市还兴起药膳餐厅等新模式，在用餐前提供中医把脉服务成为不少餐厅的标配。在电商平台上，瓶装的熬夜水、素颜水以及便携茶包、即食膏方等预包装产品也销售火爆。

这股“万物皆可配中药”的风潮，折射出年轻群体对中式养生理念的接纳度显著提升。《2024新健康消费生活趋势报告》显示，“90后”人群是“轻健康管理”的主力军。2023年，由国家统计局等发起的《中国美好生活大调查》显示，在18—35岁的年轻人消费榜单排名中，保健养生位列第三位。

广西中医药大学药学院教授范丽丽认为，一方面，药食同源、中医治未病、全民大健康理念日益深入人心，为养生消费注入了强劲动能；另一方面，近年来从国家到地方相继出台了一系列扶持政策，让传统中医药文化加快融入现代生活场景，助力我国大健康产业。

借中药疗效炒高产品价格？

在中药餐饮持续走俏的同

时，也有质疑声传来：中药能随便添加到食品当中吗？是否适合所有人食用？真有养生效果还是营销噱头？

“药膳所用药材必须是国家公布的按照传统既是食物又是中药材物质目录中的物质，即药食同源物质，需遵循中医药理论配伍。”江涛说，若使用超过范围的药材，需找专业医生进行辨证用药，且不能对外销售。

国家卫健委2021年印发《按照传统既是食品又是中药材的物质目录管理规定》，明确了纳入食药物质目录的物质应当符合的要求及条件。目前，已公布的药食同源物质共有106种。

“中医食养食疗多以药膳为载体，但并非在膳食中简单添加药食同源物质就能发挥功效，每一味中药的偏性和适用人群各有不同。”范丽丽说，药食同源物质相比其他中药材具有长期食用的安全性，但有些人在食用时忽略了不同中药之间或中药与食材的配伍禁忌、食用剂量、食用方法等，导致效果大打折扣，甚至适得其反。

违法宣传疗效或虚假宣传，是药食同源产品在餐饮行业中常见的违法行为。业内人士透露，一些商家为追求卖点效果，宣传产品时常与健康、养生等用词挂钩，或以中药材疗效作为噱头，过度放大其药用价值，

但实际上缺乏科学依据，甚至可能出现药性冲突，容易误导消费者。

药食同源安全保障需多方发力

受访专家认为，“中药+餐饮”的兴起，为健康养生市场带来了新活力，但目前仍缺乏针对性强的行业管理办法，以及明确的质量控制体系和评价标准，导致消费者很难判断产品的实际作用和安全性。

范丽丽说，《中华人民共和国药典》未对药食同源物质食用安全性进行详细要求，而现行食品安全性标准对其功能性和特征性要求较少，仍需深入考虑“药”与“食”两方面标准的融合与协调问题。

近年来，全国多地陆续推出一些具体举措加以规范和引导。比如，2024年，《广西地方特色食品中使用的中药材品种目录》将牛大力、金花茶叶、五指毛桃等10个品种作为第一批发布，并对适用人群、可食用部分等信息予以明确。

“这一目录为相关企业和市场监管提供了重要参考。”广西药学会药食同源中药专业委员会副主任委员黄云峰说，广西民间药食同源物质丰富，具有地方和民族特色，但因缺乏预包装食品生产所需的合法身份，各类药食同源产品开发鱼龙混杂，亟须更科学、更明晰的规

范与引导。

受访人士呼吁，有关部门应完善标准、加强监管，企业应诚信经营、创新发展，共同推动行业健康规范发展。

在产品管理方面，应健全行业标准，对药材来源、加工工艺、成品检测等方面作出规定，并对原料搭配目录、配比标准等严格把关，明确适宜食用方法、每日建议用量以及特殊人群禁忌事项等，从源头上规避潜在风险。在产品包装和说明书上，生产者应清晰地标注成分、功效以及可能存在的不良反应等信息。

在具体监管层面，因药食同源产品涉及多部门监管，各部门应探索细化监管方式方法，明确原料审批、生产加工、流通销售等环节的责任主体与监管标准，形成监管合力，避免因职能交叉或空白出现监管盲区。

“没有一款药食同源产品可以人人适用，也不能代替药物治疗疾病。”江涛说，以药食同源为基础的食养具有一定门槛，生产者和食用者均需具备一定的中医药专业素养。食用者需了解自身体质和健康状况，企业商家在研发新产品时，应充分挖掘和弘扬中医药文化中的智慧，不能只注重营销噱头，切实考虑消费者的健康需求，让中药餐饮真正惠及大众。

据《经济参考报》

为包装“瘦身”，快递企业各出奇招

6月1日起，修订后的《快递暂行条例》(以下简称《条例》)正式施行，填补了我国在快递包装治理上的制度空白，明确了有关责任主体在全链条各个环节上的责任。

《条例》给快递企业及整个行业带来了哪些影响？快递包装如何快速实现减量化？记者日前深入云仓分拣、网点揽收、末端投递等环节进行了采访。

2.5公斤荔枝包裹“瘦身”1公斤

近年来，我国快递业发展迅猛，根据5月22日公布的邮政行业发展统计公报，2024年快递业务量超1750亿件，已连续11年位居世界第一，年人均接收快递超120件。但与此同时，规模巨大、增速迅猛的快递业务也带来包装大量废弃、消耗资源和污染环境等问题。

此次《条例》修改主要针对

快递包装问题，强化了快递企业的主体责任。如第三十九条明确，“经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下，优化快递包装方式和包装结构设计，节约使用包装物。”记者采访发现，快递企业纷纷在包装绿色化方面下足了功夫。

夏季到来，海南顺丰速运海口龙华双创楠滨华庭网点迎来了荔枝寄递旺季。与往年不同，今年荔枝寄递有了“新装”——丰调箱。这种箱子很轻，仅30克，还不如一个鸡蛋重，无异味、更环保，荔枝口感也不会因长途运输受影响。

记者了解到，过去寄递荔枝都是用泡沫箱，加上冰袋保鲜，2.5公斤荔枝的包裹总重往往超过3.5公斤。如今，用上丰调箱打包后，2.5公斤荔枝的包裹能“瘦身”约1公斤，同时节省打包时间50%以上，综合物流成本

节约30%。

丰调箱是一种自发式气调保鲜箱，由顺丰集团与国内顶尖高校及下游企业携手研发。“它与常规纸箱的最大区别就是箱体上多了4个白色气阀，能自动调节箱内气体浓度，延长水果保鲜时间。”顺丰集团绿色包装项目负责人沈琪告诉记者，为迎接荔枝、樱桃销售旺季，今年将在全国投放10万多个丰调箱。

《条例》正式施行在即，中通云仓正在尝试使用一款名叫“多生命盒子”的环保纸箱，100%可回收，同时，纸箱带有3对PVA水溶胶条，不需要用胶带，水溶即可粘贴，可循环使用三次，“适用于逆向物流场景，方便顾客退换货。”中通云仓市场品牌部负责人徐永贵介绍道。

全链条绿色化

快递包装具有使用量大、涉及面广、责任主体多、循环链路

长的特点。修订后的《条例》明确了有关快递企业、电子商务企业、商品生产企业、包装生产企业等责任主体在快递包装设计与制造、减量与替代、作业与流通、废弃与回收、再生与循环等全链条各个环节上的不同责任。

在中通云仓杭州塘栖电商配中心，打包员吴瑞的工位旁摆着10多种不同规格的纸箱、包装袋。吴瑞扫码录入订单信息后，系统会根据商品品类、数量、尺寸等信息推荐适配型号的纸箱。而对于奶粉，吴瑞则只需整箱封装、贴好面单即可。

“从工厂流水线上下来的奶粉包装是6罐一箱的，如果发的不是6罐，需要快递小哥们拆掉原箱，重新使用一个箱子进行二次包装。”某奶粉品牌客户服务负责人边艳玲告诉记者，他们改推6罐的促销机制，原箱直接发货更加高效，箱子体积合适、快

递小哥配送也更轻松方便。更重要的是，不需要二次包装，降低成本，也更绿色环保。

“我们对仓储系统进行升级，增加包材智能推荐功能，避免大纸箱装小商品，减少包材使用量。同时，对符合寄递条件的商品直接进行原装贴单发货，不再对原有电商产品进行二次包装。”徐永贵介绍，目前，该仓储中心日均单量在1.2万件左右，耗材使用整体降低约20%。

供应链上游的包装生产企业同样在进行绿色转型。在中科信晖(海南)新材料科技有限公司生产车间，记者看到，电脑自动投料后，原材料进入3个螺杆生成3层包装膜，最后形成外灰内黑的快递包装袋；印刷机高速运转，1分钟能印200米。不同于传统油墨印刷的重气味，这里的生产车间没有任何异味。

(下转5版)